



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№20 (31657)

16+

25—26 февраля 2025 года

Цена свободная

Хватит грабить и унижать народ!

В Петрозаводске впервые за несколько лет КПРФ провела общегородской митинг

2

Сыграть на флейте усталости от Шольца... и победить

Битву за парламент ФРГ выиграли консерваторы

3

«Надо знать, за что борешься...»

Максим Штраух раскрыл образ Ленина на сценах трёх театров и в шести художественных фильмах

4

Слава Красной Армии!

23 февраля в Москве состоялась патриотическая акция, посвящённая 107-й годовщине создания Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Её открыл заместитель Председателя ЦК КПРФ, руководитель Общероссийского штаба протестных действий В.И. Кашин:

«Мы проводим встречу депутатов Государственной думы с нашими избирателями, друзьями, товарищами. Эта встреча посвящена 107-й годовщине со дня рождения непобедимых Красной Армии и Военно-Морского Флота и Дню защитника Отечества. Сегодня наша страна ведёт трудные бои с фашизмом, и не только с тем, что пророс на Украине, но и со всем натовским сборищем, проявляющим себя как русофобы и ненавистники нашей Родины».

В.И. Кашин напомнил, что на протяжении многих десятилетий наша страна являла собой образец развития общества через демонстрацию добра, справедливости и демократии. Но после этого мы пережили тридцать лет сложного периода, когда во всю мощь развернули свои силы либерализм и «пятая колонна». Сегодня, как отметил В.И. Кашин, эти времена почти закончились, и коммунисты могут гордиться тем, что им удалось спасти Знамя Победы и принять законы, возлагающие

возрождать российскую промышленность и сельское хозяйство.

Владимир Иванович объявил, что 26 февраля КПРФ отправит очередную гуманитарную конвой в Донбасс, и призвал всех продолжать поддерживать бойцов СВО.

Депутат Госдумы, руководитель Движения в поддержку армии, обороны промышленности и военной науки, генерал-лейтенант В.И. Соболев начал с напоминания о том, что 23 февраля 1918 года революционные рабочие и крестьяне отразили наступление немецких войск под Псковом, Нарвой и Ревелем. С тех пор 23 февраля отмечается день рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Виктор Иванович обратил внимание собравшихся на то, что за Лениным пошли не только рабочие и крестьяне и не только великие учёные, но и многие офицеры царской армии. Именно они помогли создать Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и разгромить всю нечисть, которая появилась на молодую Советскую Россию. В годы Великой Отечественной войны советские полководцы проводили уникальные наступательные операции, венцом которых стала



Висло-Одерская — шедевр военного искусства.

Долгие годы никто не смел посягнуть на рубежи нашей Родины, подчеркнул В.И. Соболев, и только предательство негодяев, пришедших к власти в СССР в 1985 году, позволило разрушить нашу могу-

чую державу. Он выразил надежду и уверенность, что совместные усилия позволят восстановить Вооружённые силы РФ, и перемены в ходе СВО это показывают.

«Наши товарищи отмечают сегодня этот праздник по всей стране под красными

знамёнами Победы, СССР и КПРФ», — сказал в начале своего выступления первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин. От имени ветеранов и участников СВО, добровольцев, с которыми Юрий Вячеславович встретился в ходе своей командировки в Тюмень, он поблагодарил Г.А. Зюганова и весь партийный актив КПРФ, Штаб протестных действий во главе с В.И. Кашиным за ту большую помощь, которая идёт на фронт.

«Мы вместе с вами куём Победу! — заключил Юрий

Афонин. — КПРФ — это сражающаяся партия. Тысячи коммунистов и комсомольцев пошли защищать свою Родину. Сто двадцать коммунистов и комсомольцев пали смертью храбрых, защищая Русский мир. Например, из Тюменской области 41 коммунист пошёл воевать. Они воюют за великую страну, за продолжение великой истории СССР».

Депутат Госдумы, Герой труда России Н.М. Харитонов напомнил о героической защите молодой Советской республики от военной интервенции со стороны четырнадцати государств. «Мой прадед, дед и отец служили в Красной (Советской) Армии», — рассказал Николай Михайлович. — Мой прадед Василий воевал с японцами. Дед Ефим воевал с немцами. Мой отец в 17 лет ушёл на фронт. Я уверен, что и в ваших семьях были фронтовики. Вы являетесь хранителями славных семейных традиций. Есть в России такая традиция — защищать Родину. И сегодня наши бойцы отважно защищают Русский мир».

Член Президиума, секретарь ЦК КПРФ М.В. Дробот напомнил собравшимся, что в СССР пионеры и комсомольцы вносили посильный вклад в подпольную борьбу, были в партизанских отрядах, работали за станками в тылу. «В наши дни современные

комсомольцы и пионеры так же многое делают для приближения Победы», — подчеркнула депутат-коммунист. «Сегодня мы чтим подвиг тех, кто защитил нашу Родину в самых суровых испытаниях», — сказал выступивший далее заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков. — У истоков этого великого подвига стояли В.И. Ленин и партия большевиков. Они сумели создать непобедимую Красную Армию, которая расколотила иностранных интервентов и их пособников в годы Гражданской войны, большевики провели ленинско-сталинскую модернизацию и подготовились к схватке с фашизмом. Гитлеровский фашизм и японский милитаризм были разгромлены. Наши воины-интернационалисты с честью выполнили воинский долг во Вьетнаме, на Кубе и в Афганистане. Победы нашей Красной (Советской) Армии были обеспечены волей партии большевиков».

Д.Г. Новиков отметил, что героизм наших солдат на фронтах СВО должен получить необходимый экономический фундамент. Об этом говорится в Программе Победы, подготовленной КПРФ и детализированной в тех законопроектах, которые коммунисты внесли в Госдуму.

Пресс-служба ЦК КПРФ. Фото Антона Абрамова.

Дальше слово взял секретарь Якутского рескома КПРФ Вячеслав Куличкин, который отметил роль В.И. Ленина и Коммунистической партии в создании и развитии Красной (позже Советской) Армии, которая проявила себя как одна из лучших армий мира и в годы Гражданской, и в годы Великой Отечественной войны.

Наша партия во главе с Геннадием Зюгановым всегда поддерживала обороноспособность страны от покушений со стороны Запада и Российскую армию, которая, как и вся страна, 30 последних лет находилась в разрухе, — продолжил В. Куличкин. — КПРФ первой поддержала воюющий Донбасс и до сих пор оказывает ему всестороннюю помощь. Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!

А секретарь Якутского рескома КПРФ Иннокентий Романов в своём выступлении особо подчеркнул, что боевые традиции советских воинов продолжают жить и в рядах Российской армии, героически сражающейся на фронтах СВО не только против украинских бандеровцев, но и против наёмников стран Запада. Начавшиеся переговоры с властями США не должны нас расслабить, ибо, как предупреждал В.И. Ленин, пока существует империализм, войны неизбежны.

После митинга коммунисты на автомашине с развешенными красными флагами совершили агитационный автопробег по улицам Якутска. Праздничные мероприятия по случаю 107-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота также были проведены во многих городах и сёлах республики.

Поздравляя наших воинов с праздником, первый секретарь окружного КПРФ Елена Кукушкина сказала:

«Дорогие защитники Отечества, дорогие товарищи! Желаю вам здоровья, счастья и новых побед! И всем нам мирного неба над страной!»

БРЯНСКАЯ ОБЛАСТЬ

На площади Партизан в Брянске коммунисты, комсомольцы и сторонники левых идей отметили День Советской Армии и Военно-Морского Флота, возложив цветы к Вечному огню. А рядом они разместили большой баннер, призывающий горожан проголосовать на Народном референдуме КПРФ.

К собравшимся обратился первый секретарь обкома КПРФ Андрей Архипкин. Он напомнил, как рождалась «несокрушимая и легендарная» Красная Армия, как была боеготова и интервентов, как гнала с родных просторов немецко-фашистских захватчиков, как долгое время являлась для многих стран гарантом мира и безопасности. Но наступили тяжёлые годы, когда пришли вражеские перестройки, которые вместе с нашим социалистическим государством громили и Советскую Армию: пусkali на металл танки, закрывали военные училища, а выведенные из бывших союзств войска оказывались порой «в чистом поле». И всё это в угоду потенциальным противникам, которых они считали стратегическими партнёрами.

— Лишь коммунисты и патриоты все эти годы, начиная с преступного уничтожения СССР и роспуска Организации Варшавского Договора, заявляли о недопустимости такого отношения к Армии и Флоту! — продолжил лидер брянских коммунистов. — И мы оказались правы! Ведь укрепление обороноспособности страны жизненно необходимо, тем более в условиях проведения специальной военной операции. Многие ещё предстоит сделать для Армии и Флота, но главное, что нас услышали.

На площади Партизан в день праздника также состоялось торжественное принятие «новобранцев» в ряды Ленинского комсомола, после чего собравшиеся возложили цветы к Вечному огню. Подобные мероприятия коммунисты провели и в других районах Брянской области.

(Окончание темы на 2-й стр.)

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

В этот день в городе трёх революций коммунисты собрались в парке Интернационалистов. К ним обратились депутаты от КПРФ Законодательного собрания Санкт-Петербурга Роман Кононенко и Вячеслав Борденчик. Красная Армия, повившаяся в феврале 1918 года, была первой в мире народной армией, напомнили они. Впервые армия защищала интересы государства рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, стала стоять на страже завоеваний Октября.

Мы убеждены в том, что Красная Армия ещё появится в нашей стране в будущем — как подлинно народная армия защиты социалистической Советской России будущего, — заявили коммунисты. После завершения выступления они возложили цветы к мемориалу.

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Архангельске возле памятника Доблестным защитникам Советского Севера 23 февраля состоялась традиционная акция. Этот праздник, который сегодня переименовали в угоду капиталистической власти, был и остаётся для коммунистов Днём Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Символично, что мы в этот день собираемся у этого уникального памятника, которому в нынешнем году исполнится 40 лет. Монументальный, с большим, заложенным скульптором смыслом, он раньше стоял на площадке Профсоюзоз, занимая достойное место. Однако бывший мэр города волевым и непродуманным решением сначала убрал его, а потом перенёс к Дворцу спорта. К сожалению, утратилась изначальная его символичность. Но для нас, коммунистов, он продолжает отражать всю мощь Красной Армии и Военно-Морского Флота! С праздником, товарищи! — сказал, открывая митинг, первый секретарь Архангельского обкома КПРФ Александр Гревцов.

Выступающие также отметили, что советский солдат всегда бился на фронтах за социальную справедливость.

По окончании митинга к памятнику Доблестных защитников Советского Севера были возложены живые цветы.

В этот же день коммунисты Северодвинска и Котласа провели автопробег, приуроченные к красной дате. Митинги прошли и в других городах и районах Архангельской области.

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Непривычно морозным, но традиционно торжественным стал День Советской Армии и Военно-Морского Флота в Кабардино-Балкарской Республике. Корзины красных гвоздик ярко горели на снежном фоне у Вечного огня в Нальчике. Среди присутствующих на возложении цветов в столице Кабардино-Балкарии — коммунисты города во главе с первым секретарём Комитета КБРО КПРФ Борисом Паштовым и секретарём

Комитета КБРО КПРФ Заурбеком Кумаловым, активистки КБРО ООД «ВЖС — Надежда России» совместно с городским Советом ветеранов провёл торжественный вечер, посвящённый празднику.

23 февраля цветы к памятникам советских воинов, павших в годы Великой Отечественной войны, возложили коммунисты, комсомольцы и пионеры Майского, Чегемского, Зольского, Эльбрусского, Терского местных отделений КПРФ.

Накануне в городе Тереке, в шахматном клубе «Ладья», состо-

явший секретарь Дагестанского рескома КПРФ Самир Абдулхаликов. А в Дербенте горком КПРФ совместно с городским Советом ветеранов провёл торжественный вечер, посвящённый празднику. На него были приглашены коммунисты, ветераны труда и боевые действия, бойцы СВО, матери погибших солдат, а также военнослужащие и курсанты военно-патриотического центра «Авангард» и ДОСААФ, руководители городского и районной администраций.

В здании Городовиковского местного отделения КПРФ 21 февраля прошла встреча поколений советских солдат и офицеров. Собравшиеся кратко рапортовали о

ломатических побед! — отметили участники встречи. В эти дни ветераны Компартии проводят в Городовиковске встречи с молодёжью, уроки мужества в школах, участвуют в праздничных концертах, исполняя песни военных лет. 23 февраля фасад здания райкома КПРФ украсили копии Знамени Победы и флаги всех родов войск. Из динамиков звучали марши военных лет.

В этот день в городе Тереке, в шахматном клубе «Ладья», состоялся митинг, посвящённый 107-й годовщине создания Красной Армии и Военно-Морского Флота, возложив цветы к мемориалу.

В этот же день в городе Тереке, в шахматном клубе «Ладья», состо-

явший секретарь Дагестанского рескома КПРФ Самир Абдулхаликов. А в Дербенте горком КПРФ совместно с городским Советом ветеранов провёл торжественный вечер, посвящённый празднику.

На него были приглашены коммунисты, ветераны труда и боевые действия, бойцы СВО, матери погибших солдат, а также военнослужащие и курсанты военно-патриотического центра «Авангард» и ДОСААФ, руководители городского и районной администраций.

В здании Городовиковского местного отделения КПРФ 21 февраля прошла встреча поколений советских солдат и офицеров. Собравшиеся кратко рапортовали о

РЕСПУБЛИКА МАРИЙ ЭЛ

Во время массовых мероприятий, состоявшихся в День Советской Армии и Военно-Морского Флота, в городах и районах республики красные флаги в руках коммунистов и комсомольцев ярко отражали «родословную» этого большого праздника.

В Йошкар-Оле в торжественном возложении цветов принял участие депутат Госдумы от КПРФ Сергей Казанков.

А накануне Йошкар-Олинские активисты КПРФ и сторонники партии провели красной автопробег. Колонна автомобилей, украшенная советскими и партийными флагами, прокатилась по главным улицам столицы Марий Эл. Вместе с советской музыкой из автомобилей звучали адресованные всем горожанам поздравления.

РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ)

День Советской Армии и Военно-Морского Флота коммунисты и сторонники КПРФ отметили в Якутске двумя крупными акциями: провели митинг на площади Победы и организовали праздничный автопробег по улицам столицы республики.

Открывая митинг, первый сек-



Нальчик

ялся турнир юных шахматистов, посвящённый Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота, который по инициативе Комитета Терского местного отделения КПРФ проводится с 2019 года. В турнире приняли участие более 80 школьников со всего района. Участники были разделены на две возрастные группы: одна — учащиеся 1—5-х классов, вторая — 6—11-х классов. Победители шахматного состязания награждены кубками, медалями и призами. Спонсорскую помощь в проведении турнира оказал коммунист, предприниматель Хасан Хатухов.

В тот же день в Баксане коммунисты города и Баксанского района провели торжественный митинг, посвящённый рождению Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Перед собравшимися выступил секретарь Комитета КБРО КПРФ Замир Канаматов. Коммунисты возложили цветы к мемориалу «Вечный огонь» и памятнику воинов-интернационалистов, павших в Афганистане.

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН

Торжественные мероприятия, посвящённые 107-й годовщине Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота, коммунисты, комсомольцы и сторонники КПРФ начали в Махачкале с возложения в парке имени Ленинского комсомола венков и цветов к монументу воинов, павших в Великой Отечественной войне.

С поздравительной речью перед собравшимися выступил пер-

ценные подарки были вручены ветеранам и матерям погибших бойцов СВО. Первый секретарь горкома КПРФ наградил коммунистов и сторонников партии памятными медалями «80 лет Великой Победы».

Также состоялось выступление артистов эстрады и танцевальных коллективов.

РЕСПУБЛИКА КАЛМЫКИЯ

23 февраля на Аллее героев в Элисте партийные активисты во главе с первым секретарём Комитета КРО КПРФ, вице-спикером парламента Калмыкии Николаем Нуровым возложили венки и цветы к памятнику Басана Городовикова — участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза, 17 лет возглавлявшего республику на посту первого секретаря Калмыцкого обкома КПСС. А накануне праздника в республиканских СМИ было опубликовано поздравление Николая Нурова, адресованное всем жителям республики.

«День Советской Армии и Военно-Морского Флота был и есть для всех поколений нашей страны символом безаветной любви к Родине, гордости за наши Вооружённые Силы, единства народа и его воинства. В этот день мы отдаём дань памяти героям былых времён и чествуем героев наших дней».

Жители Калмыкии глубоко чтят и помнят подвиги земляков в борьбе за свободу и независимость Отчизны, с огромным ува-



Саха (Якутия)

годах своей срочной службы в рядах Советской Армии. География мест службы самая разная — от города Иваново до Дальнего Востока, от Сибири и границы с Китаем до Польши и Германии. Но все сошлись в одном: во времена СССР мощь наших Вооружённых Сил не имела равных во всём мире, она полностью обеспечивала безопасность наших границ. В нынешнее тревожное время необходимо извлекать уроки Страны Советов и использовать опыт Советской Армии.

— Только у коммунистов есть бесценный опыт военных и дип-

ретарь Якутского горкома КПРФ Айаан Васильев подчеркнул, что эту славную дату коммунисты отмечают в условиях продолжающегося противостояния России с Западом. В связи с приходом на пост президента США Дональда Трампа Айаан Ильич выразил определённую надежду на завершение вооружённого конфликта на Украине в этом юбилейном году. Он также подчеркнул, что коммунисты продолжают вести упорную борьбу с инициативами власти по переименованию площади Ленина в Якутске и отказу от прямых выборов мэра города.

ЯМАЛО-НЕНЕЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ

В Салехарде 23 февраля состоялось посвящённое Красной Армии и 80-летию Победы автопробег. Колонна, украшенная алыми знамёнами, проехала по центральным улицам города.

Участники автопробега, сделав остановки, возложили цветы к памятнику тружеников тыла, к Вечному огню, горящему в Парке Победы и на площади Победы, и к памятнику В.И. Ленина. А в Новом Уренгое прошёл посвящённый празднику пикет. В На-

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta

ISSN 0233-4275



9 770233 427776 25020

Слава Красной Армии!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В день рождения несокрушимой и легендарной Красной Армии коммунисты местных отделений КПРФ провели торжественные собрания, мероприятия и концерты, автопробеги, возложения цветов к памятникам В.И. Ленину, монументам героев Гражданской и Отечественной войн.

Участники акций заявляли, что в этот день в 1918 году под красными знаменами Октября зародилась несокрушимая сила, освободившая страну от нашествия Антанты, спасшая весь мир от гитлеровской «коричневой чумы». Мощь и боеспособность Красной Армии в течение десятилетий служили гарантом безопасности Советского Союза и всей планеты. Выступавшие подчёркивали, что сегодня, когда Запад вновь пробует Россию на прочность, бесценный опыт Советской Армии, её патриотические традиции остаются важнейшим оружием в борьбе за независимость нашей многонациональной державы.

Коммунисты Ростова-на-Дону вышли на праздничный митинг на площадь Ленина. Они возложили цветы к памятнику создателя Красной Армии, благодаря которому советский народ стал народом-победителем, а наша страна сохранилась как единое государство и совершила в XX столетии великие военные, социальные, экономические, научные и культурные подвиги.

— Мощь армии — залог безопасности государства. Но она должна базироваться на сильной экономике, эффективной системе социальной защиты населения и стабильности политического поля. Капиталисты же ведут политику в интересах олигархии, которая бьёт рекорды по скорости обогащения, но душист новыми поборами простых людей. Растёт раскол общества, увеличивается пропасть между богатыми и ограбленными большинством народа. За три года специальной военной операции мы отправили тонны гуманитарного груза, сплели километры маскировочных сетей с одной целью, чтобы нашим солдатам было легче сражаться с неонацистами. А в это время олигархи в России увеличили свои состояния на 35 миллиардов долларов, — заявил первый секретарь Ростовского обкома КПРФ, депутат Госдумы Евгений Бессонов.

Участники митинга одобрили резолюцию, в которой потребовали принять в качестве государственной Программу Победы, подготовленную КПРФ, подчеркнули, что ключевая задача, стоящая сегодня перед страной, — преодоление последствий капиталистического разрыва в экономике и социальной сфере. На смену разрушительной игре в капитализм, нещадно грабящий страну и граждан, олигархам должна прийти справедливая и эффективная система развития в интересах большинства. «В нашей тысячелетней истории Россия не раз справлялась со многими вызовами. Один из них нам брошен и сейчас. Мы призываем всех, кому дороги мир, социализм и дружба народов, сплотиться вокруг немеркнущих идей справедливости, равенства и братства, вокруг Красного знамени Победы!» — говорится в резолюции.

РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Торжественные мероприятия, в которых приняли участие коммунисты, начались у мемориального комплекса на площади Победы, где к Вечному огню были возложены гир-

лянда Воинской Славы и цветы. Память отдавших жизни за Отечество собравшиеся почтили минутой молчания.

Затем состоялся красный автопробег. В убранных алых флагов машины проехали по улицам города. Звучали патриотическая музыка и лозунги: «Слава великому народу



Рязань

просто необходим победный наш солдат при выполнении интернационального долга в Афганистане, нынешних подвигов военнослужащих при проведении специальной военной операции.

— Сегодня новое поколение солдат и офицеров продолжает нести славные воинские традиции. Солдаты Российской армии, добровольцы и десятки наших товарищей коммунистов бьют врага на фронтах СВО. Они сражаются за свободу братских народов, против фашизма и бандеровщины. Они сражаются с террористами, которые эксплуатируются коллективным Западом и США, пытающимися уничтожить русский мир и переписать мировую историю, — отметил А. Михеев.

Первый секретарь обкома КПРФ Ольга Ефимова в свою очередь обратила внимание на необходимость сплочения страны, несмотря на сохраняющийся курс власти, ориентированный совсем не на интересы народа. Она также рассказала, как бойцам на передовой СВО вручаются парублеты КПРФ, в бой они идут под Красным знаменем Победы.

ВОЛГОГРАД

В торжественной обстановке члены фракции КПРФ в областной Думе, возглавляемые первым секретарём Сталинградского обкома КПРФ Тамарой Голубачёвой, совместно с участниками специальной военной операции и секретарями районных комитетов партии возложили цветы на Мамеевом кургане — символе мужества и героизма советских солдат.

В Дзержинском районе города коммунисты также отдали дань уважения, возложив цветы к памятнику Маршала Советского Союза Георгия Константиновича Жукова. Активисты КПРФ, комсомольцы Кировского района почтили память воинов Красной Армии, возложив цветы к бюсту генерал-полковника Михаила Семёновича Шумилова, который во время Великой Отечественной войны командовал 64-й армией.

В центре Волгограда представители Центрального райкома КПРФ провели памятную акцию у монумента маршалу Василию Ивановичу Чуйкову.

ВОЛОГАДА

В честь 107-й годовщины создания Красной Армии и Военно-Морского Флота коммунисты возложили в Братском саду города цветы к мемориалу погибших в годы Великой Отечественной войны. Перед собравшимися выступил, поздравив всех с праздником, первый секретарь обкома КПРФ Сергей Севастьянов. А секретарь обкома партии Александр Токарев зачитал резолюцию встречи депутатов коммунистов Госдумы, посвящённую праздничной дате.

Затем коммунисты приняли участие в церемонии открытия мемориального комплекса «Погибшим в локальных конфликтах», расположенного на сквере Астраханского госуниверситета, где к 23 февраля были установлены семь новых плит с именами 1112 астраханцев, погибших во время СВО.

ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД

Праздничный митинг, организованный коммунистами, собрал десятки активистов патриотических движений областного центра.

Первый секретарь горкома КПРФ Андрей Михеев в своём выступлении напомнил об истории создания РККА, о её героизме советских вооружённых сил, хранивших мир во всём мире в течение многих

десятилетий. Лидер коммунистов области рассказал и о нынешних защитниках страны, ломающих хребет нацистской гадине на Украине. В их числе — воронежские коммунисты и комсомольцы, которые в канун 23 февраля прислали с переднего края своим товарищам приветствия, поблагодарив их за поддержку и выразив уверенность в скорой победе над бандеровщиной.

Со словами о значимости и благородстве дела защиты Отечества выступили секретарь обкома КПРФ, депутат областной Думы Денис Рослик и первый секретарь Левобережного района КПРФ, депутат городской Думы Владимир Калинин. А руководитель регионального отделения Союза советских офицеров Виктор Клёсов вручил памятные медали активистам организации, хранящим традиции советских офицеров и постоянно участвующим в патриотическом воспитании молодёжи, рассказывая ей правду о советской эпохе.

Затем прошло возложение алых гвоздик к Вечному огню. Поклонившись героическим нашим воинам, коммунисты склонили алые знамёна у мемориала защитникам и освободителям Воронежа.

КАЛИНИНГРАД

Здесь состоялся организованный коммунистами праздничный митинг. Его открыл член ЦК КПРФ, депутат Госдумы Ольга Алимова. Она напомнила о боевых заслугах Красной Армии, подчеркнув её роль в победах над интервентами в Гражданской войне и в Великой Отечественной войне.

— Наша партия проводит огромную работу по поддерж-

ке фронта, — продолжила она. — Более 130 гуманитарных конвоев КПРФ отправила в Донбасс и сражающиеся регионы. Мы стремимся, чтобы дух Великой Победы и советского наследия передавался новым поколениям коммунистов и комсомольцев. Многие наши товарищи добровольно отправляются на фронт, и, к сожалению, 116 из них, сражаясь против нацизма, погибли. Мы заботимся об их семьях и чтим их память.

Первый секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов в Законодательном собрании региона Максим Буланов отметил, что после распада СССР система социальной защиты военнослужащих была практически уничтожена. КПРФ же всегда выступала за поддержку Вооружённых сил и против закрытия военных училищ.

Лидер коммунистов области напомнил, что, как и в годы Великой Отечественной войне, сейчас новосибирцы тоже помогают фронту, отправляя конвои и гуманитарной помощи и специальным снаряже-

нием. В первых рядах — областное отделение КПРФ: — Недавно мы отправили конвой на курское направление. Только что вернулись наши товарищи, которые доставили конвой в Луганск. 41 коммунист ушёл на фронт, а 6 наших бойцов уже сложили свои головы, защищая Родину. Традиция не шадить себя для того, чтобы жила родная страна, жива и особенно сильна среди сибиряков.

Первый секретарь Октябрьского райкома КПРФ полковник авиации Олег Волобуев напомнил, что военное дело всегда занимало особое место в истории Российского государства: — Мы не случайно собрались здесь — мы отдаём дань памяти нашему прославленному земляку, лётчику Александру Покрышкину. В его лице мы чтим и память всех, кто сражался за Родину.

Выступление участника СВО, члена Кировской партийной организации Александра Недосекина было ярким и энергичным. Он напомнил о боевой истории советских воинов: — Мировой капитал натравил на нас полчища врагов во главе с нацистской Германией. Но связка стойкой Красной Армии и самой эффективной советской экономики показала подавляющее превосходство.

Тема патриотизма была главной в выступлении другого участника СВО — Вадима Власенко, кавалера ордена Мужества и медали «За отвагу»: — Только когда с раннего детства будут закладываться ценности семьи и любви к Отечеству, у людей появится несокрушимая сила воли, це-

люющая коммунисты, среди которых был и депутат Госдумы (фракция КПРФ) Андрей Алексин. Значительную часть участников составили представители ветеранских организаций областного центра, в которых коммунисты играют заметную роль.

А обком ЛКСМ РФ встретил праздник стартом серии открытых уроков, на которых комсомольцы Тимофей Дербенёв и Егор Замараев рассказывали школьникам об истории Советской Армии. Первый такой урок состоялся в омской школе №18. В планах у молодых ленинцев — дать такие открытые уроки и в других школах города и области.

Также в день праздника в помещении обкома КПРФ открылась выставка, посвящённая Советской Армии и Военно-Морскому Флоту. На ней представлены различные элементы формы, образцы армейского снаряжения и вооружения различных периодов, начиная со времён Гражданской войны и до нынешних дней. Здесь для собравшихся товарищей — комсомольцев из Калачинского МО ЛКСМ РФ, которые приехали в гости для обмена опытом, Тимофей и Егор сделали доклад.

ОРЁЛ В этот день орловские коммунисты возложили цветы к бюсту Маршала Советского Союза, четырёхжды Героя СССР, кавалера двух орденов «Победа» Георгия Константиновича Жукова.

Участие в торжественной церемонии приняли партийный и комсомольский активы, депутаты областного и городского Советов, представители Союза советских офицеров, женского движения «Надежда России» и народно-патриотических сил Орловщины.

С торжественным словом к присутствующим обратился первый секретарь обкома КПРФ, сенатор РФ Василий Иконников.

В своём выступлении он отметил, что в этот торжественный день мы чтим тех, кто своим неустанным служением и подвигом ковал нашу Великую Победу. Кто крепил оборонную способность и безопасность страны. Тех, кто и сегодня на фронте и в тылу обеспечивает мощь и боевую готовность наших Вооружённых сил.

Лидер коммунистов области также подчеркнул, что славные традиции Советской Армии помогают нашим воинам в зоне проведения СВО. В рядах добровольцев, борющихся за сохранение единства и независимости нашей великой Родины, немало коммунистов и комсомольцев Орловщины. Также КПРФ неустанно участвует в формировании гуманитарных грузов, отправляя их нашим защитникам в зону СВО. — Низкий поклон участникам специальной военной операции за доблестное служение Отчизне, за самоотверженное выполнение своего воинского и гражданского долга, — сказал, завершая своё слово, В. Иконников. — Пусть победное Красное Знамя воодушевляет новые поколения защитников Отечества!

В день празднования Рабоче-Крестьянской Красной Армии — легендарной армии-победительницы коммунисты и сторонники социалистических идей собрались на главном памятном месте города — на площади Победы.

Перед собравшимися под алыми знамёнами воронежцами выступили первый секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов в областной Думе Андрей Рогатнев. Он говорил о той роли, которую сыграла Красная Армия в защите от интервентов и их белогвардейских пособников первого в мире социалистического государства; о беспримерном подвиге красноармейцев в годы Великой Отечественной войны; о мужестве советских вооружённых сил, хранивших мир во всём мире в течение многих

леустремлённость, невероятная самоотверженность. Этими чертами характера всегда отличались защитники нашей Родины.

Руководитель регионального отделения «ВКС — «Надежда России» Оксана Корякина зачитала поздравление от лидера этого всероссийского движения, депутата коммуниста Госдумы Нины Останиной: — Во все времена защита Родины была главной задачей каждого гражданина страны. Поэтому этот день стал праздником, объединяющим всех, кто верой и правдой служит нашей державе и своим добросовестным трудом вносит вклад в её развитие.

ОМСК

В торжественном возложении цветов к мемориалу погибших воинов-земляков на бульваре Победы приняли



Новосибирск

НАРОДНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ

Хватит грабить и унижать народ!

21 февраля в столице Карелии Петрозаводске впервые за несколько лет был проведён общегородской митинг. КПРФ призвала горожан сказать своё твёрдое «Нет!» произволу монополистов, непродуманным решениям республиканской власти во главе с губернатором Артуром Парфёничковым и халатности коммунальщиков, а также проголосовать на организованном КПРФ Народном референдуме.



Люди вышли на улицу несмотря на все сложности: власти разрешили провести массовую акцию в отдалённом микрорайоне Петрозаводска Солонное, имеющем плохую транспортную доступность. Однако не менее ста человек откликнулись на призыв коммунистов.

Митинг открыли выступления первого секретаря Карельского рескома КПРФ, руководителя фракции Компартии в Заксобрании республики Евгения Ульянова, заместителя главного редактора «Правды», члена ЦК КПРФ Михаила Лестрикова и секретаря рескома, депутата Заксобрания Сергея Андруневича. Коммунисты призвали национализировать сферу ЖКХ в России и предложили собравшимся петрозаводчанам проголосовать на Народном референдуме. Пункт для голосования был организован на месте проведения митинга.

Кроме коммунистов, выступили известные в городе общественные деятели: Рустам Кадиоров, Лидия Попова, Сергей Дьяконов, Дарья Каликина. По плакатам участников было хорошо видно, с каким настроением они пришли



на мероприятие: «Почему в окружении Парфёничкова столько коррупционеров?», «Хватит грабить и унижать народ!», «Остановите коммунальный беспредел!».

Вместе с народом в этот день были только коммунисты. А что же другие «оппозиционные партии»? Почему не пришли поддер-

жать своих избирателей? Ответ очевиден и заключён в их классовом родстве с властью.

По итогам митинга была принята резолюция, зафиксировавшая, что люди не готовы терпеть действия или бездействия властей города и республики и постоянные ухудшение качества их жизни.

В тексте содержится требование отставки главы Петрозаводска И.С. Кольхатовой и выражено недоверие главе Карелии А.О. Парфёничкову в связи с многочисленными коррупционными скандалами в его окружении.

Пресс-служба Карельского рескома КПРФ.

ГОРЯЧАЯ ТЕМА

Сыграть на флейте усталости от Шольца... и победить

Досрочных парламентских выборов в Германии ждали, пожалуй, с таким же нетерпением, как финала президентской гонки в США четыре месяца назад. Правда, в отличие от заокеанской кампании, где победитель определился в самый последний момент, в ФРГ всё более-менее было известно заранее, и главный интерес, скорее, заключался в том, сколько процентов наберут и в каком порядке расположатся партии, которые войдут в лидирующую тройку.

Итак, главной политической силой в бундестаге 21-го созыва ожидаемо стал консервативный блок Христианско-демократического и Христианско-социального союзов (ХДС/ХСС) Фридриха Мерца, набравший 28,6%. Второй с историческим результатом финишировала ультраправая «Альтернатива для Германии» (АДГ), заручившаяся поддержкой 20,8% сторонников и удвоившая свой показатель по сравнению с предыдущими выборами. А вот для Социал-демократической партии Германии (СДПГ) канцлера Олафа Шольца третье место явилось отнюдь не утешительным призом, а сокрушительным поражением, ибо 16,4% — худшее достижение политобъединения со времён Второй мировой войны.

Вслед за СДПГ расположились «Союз 90/«Зелёные» (11,6%) и Левая партия (8,8%). А вот «Союз Сары Вагенкнехт — За разум и справедливость» (4,9%) и Свободная демократическая партия (4,3%) экс-министра финансов Кристиана Линднера не сумели преодолеть пятипроцентный барьер и остались за портом законодательного органа. Впрочем, на фоне состоявшихся выборов самым обсуждаемым событием оказался не прогнозирувшаяся победа ХДС/ХСС, а рекордная за последние 35 лет явка на голосование — 83% вкуче с невероятным триумфом АДГ, прельзовавшей победу во всех пяти землях, ранее входивших в состав ГДР. Такой поразительный результат ультраправым во многом обеспечил моло-

до электорат и активное использование соцсетей. Не стоит сбрасывать со счетов и содействие со стороны столь влиятельных фигур, как американский миллиардер Илон Маск и хозяин Белого дома Дональд Трамп. Успех так открылся АДГ, что сразу же после объявления итогов Алис Вайдель, сопредседатель партии, заявила: «В следующий раз мы будем первыми». Пока же ультраправые, судя по всему, задержатся в стане оппозиции, поскольку все партии, прошедшие в бундестаг, уже отказались от сотрудничества с ними, указывая на радикальные взгляды АДГ и её антииммигрантскую риторику.

Между тем выиграть выборы, как показывает европейская практика последних лет, далеко не самое трудное дело, куда сложнее — сформировать устойчивую правящую коалицию, которая не расплывётся как картонный домик при первом серьёзном испытании. Именно это и предстоит сделать Мерцу, давно вышедшему себя в кресле канцлера. Од-

нако расклад, согласно которому ХДС/ХСС получит в бундестаге 208 мест (для самостоятельного большинства нужно иметь 316 из 630 кресел), АДГ — 151, СДПГ — 121, «Зелёные» — 85, Левая партия — 64, а однопартийное место отойдёт беспартийному депутату, указывает на значительную политическую раздробленность среди немцев и сулит, по мнению аналитиков, напряжённые коалиционные переговоры, грозящие растянуться на месяцы. Ведь 69-летнему вождю ХДС/ХСС придётся создавать кабинет в условиях экономического спада, роста угрозы миграционного кризиса, роста угрозы безопасности и разногласий по энергетической политике.

Правда, Мерц, судя по всему, полон оптимизма, поскольку не раз говорил о намерении объявить новый состав правительства Германии до Пасхи, отмечая, что в этом году 20 апреля. До тех пор руководить республикой продолжит Олаф Шольц. Как бы то ни было, по мнению ряда международных экспертов, любая коалиция без АДГ не привнесёт существенных изменений ни в социальную-экономический, ни в политический курс ФРГ. То есть, вспоминая знаменитую фразу Аннелены Бербок, чьи дни на посту главы МИД Германии, вероятно, сочтены, страна просто «совершит поворот на 360 градусов».

Елена МОРОЗОВА.

Молдавская оппозиция требует отставки Санду



В Кишинёве, у здания администрации президента Молдавии, собралось несколько тысяч человек, они требовали ухода с поста Майи Санду.

В руках у участников протестной акции, помимо флагов, были транспаранты с лозунгами: «Нет — цензуре», «Долой мафию PAS», «Хватит издеваться над нами». Выступая в ходе акции, экс-президент Республики Молдова, лидер Партии социалистов Игорь Додон заявил, что оппозиционные силы не признают легитимность нынешней власти

и будут использовать все законные методы, дабы добиться отставки Санду и инициировать досрочные выборы главы государства вместе с парламентскими. «При правлении PAS была нарушена Конституция, фальсифицированы выборы, существенно снизился уровень жизни людей», — указал Додон. Люди скандировали: «Долой Майю Санду!», «Долой диктатуру правящей PAS!». Оппозиция намерена усилить протестные акции в марте.

Василий ЦУРКАН. Фото actualitati.md

Причерноморский разворот



Не в последнюю очередь эта статистика заставила прозападное парламентское большинство отказаться от идеи некоторых горячих голов включить в декларацию осуждение «агрессивных действий России». Политическая ситуация в мире стремительно меняется. Глобалисты и либералы теряют сторонников, поэтому страны ЕС и НАТО вынуждены, каждая по-своему, на это реагировать. В декабре 2024 года коалиция отказалась одобрить соглашение о безопасности с Украиной, являющееся одним из основных инструментов пропаганды режима Зеленского. Это был первый шаг к изменению позиции болгарских властей, а ныне принятая декларация стала следующим шагом. Ранее Болгария была одним из основных поставщиков боеприпасов на Украину, причём делала это скрытно, через другие страны и многочисленных посредников. Депутаты мотивировали отказ подписать соглашение с

Киевом политикой новоизбранного Дональда Трампа по урегулированию украинского кризиса. Это резкое «переворот» стало своеобразным выпуском пара для болгар, упорно не желающих видеть в России врага. В 2023 году, в разгар проукраинской истерии, Европейский совет по международным отношениям (ЕСФОР) провёл в ряде стран Европы опрос на тему восприятия России. Результаты показали, что в целом положительно к РФ относятся 65% болгар. Из них 18% видят в России союзника с общими интересами и ценностями, а 47% — партнёра, с которым нужно стратегически взаимодействовать. Это лучший показатель среди всех стран-участниц соцопроса с точки зрения положительного мнения о России. На втором месте с 40% оказалась Венгрия, за ней — не входящая в НАТО Австрия с 36%. Следует отметить, что президент Болгарии Румен Радев

является принципиальным противником отправки вооружений Украине. Ещё до нынешнего политического разворота правящей коалиции он заявлял, что киевский режим не сможет победить Россию, и призвал прекратить конфликт ради будущего всей Европы и самой Украины. Возвращаясь к дню сегодняшнему, нельзя не упомянуть, что парламентская оппозиция в лице партии «Возрождение» требовала ужесточить текст декларации, чтобы стопроцентно гарантировать участие болгарской армии в конфликте на Украине. Но это предложение было отклонено, как и осуждение России. Тем самым коалиция хотела достичь золотой середины на случай нападков прозападных сил. У партии «Возрождение», которую в СМИ часто называют «порооссийской», 35 мест в парламенте из 240. Трое депутатов представляют эту политсилу в

Европарламенте. Её лидер Костадинов ведёт активную деятельность и в чётком походе на премьер-министра Венгрии Виктора Орбана. А сама идеология партии базируется на национализме и евроскептицизме. Именно «Возрождение» выступило инициатором демонстрации против необдуманного перехода Болгарии на евро, которая состоялась 22 февраля в Софии. «Продажная шайка хочет ввести страну в еврозону, хотя 80% населения против. За референдум о переходе на евро собрано 604 тысячи подписей, но парламент не захотел его проводить», — заявил Костадинов. Акция протеста закончилась забрасыванием яйцами и шариками с краской представителей Еврокомиссии Европарламента. Произошли столкновения с полицией. Несмотря на это, Костадинов анонсировал дальнейшие демонстрации за сохранение болгарского лева. Этот политик не боится скандалов. Например, недавно он призвал присоединить Южную Бессарабию в случае проведения конференции о разделе Украины. «Болгария владела этой территорией 450 лет, болгары и сейчас являются там коренным этносом. Украина распадётся, и мы должны претендовать на Южную Бессарабию», — написал он в своём телеграм-канале. Можно констатировать, что прозападные политики в Причерноморском регионе либо теряют власть, как в Грузии, либо в срочном порядке подстраиваются под новые тенденции, как в Болгарии. Учитывая, что в Румынии к власти может прийти несимпатичный еврокемп Кэлин Джорджеску, есть повод говорить о геополитическом развороте важнейшего региона.

Сергей АДАМОВ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

В Таджикистане признали рост числа преступлений экстремистской направленности. Ситуация может только ухудшиться на фоне событий в Сирии и соседнем Афганистане, где происходит перегруппировка боевиков. Последние уже грозят соседям вторжением.

Граница в зоне риска

Когда больше трёх лет назад, в августе 2021 года, к власти в Афганистане пришло движение «Талибан», можно было услышать самые разные прогнозы. Утверждалось, к примеру, что новое правительство не сможет сохранить единство и скоро развалится, погрузив страну в хаос. Чем, разумеется, не преминуло воспользоваться различные исламистские группировки, окопавшиеся на афганской земле. Негативные сценарии пока не реализовались. Несмотря на регулярные сообщения о внутренних противоречиях, политический режим демонстрирует устойчивость. Одним из следствий этого стали успехи Кабула на международной арене. После непродолжительной паузы были восстановлены дипломатические связи Афганистана с основными партнёрами, включая Китай, Иран, а также центральноазиатские государства. Постсоветские республики являются важными торговыми партнёрами Кабула. Как стало известно в феврале, только за первые десять месяцев прошлого года суммарный товарооборот региона с «исламским эмиратом» достиг 1,7 миллиарда долларов. Экспортируя фрукты и овощи, так и другую продукцию, Афганистан закупает электроэнергию, топливо, химические удобрения, цемент. Таджикистан — не исключение. Обмен жёсткими заявлениями в первое время после победы «Талибана» и отказ Душанбе признавать легитимность их правительства не помешали экономическим связям. В прошлом году республика поставила в Афганистан 1 миллиард 530 миллионов кВт-ч электроэнергии на сумму 705 миллионов сомони (5,7 млрд руб.). Хотя посольство в Душанбе по-прежнему возглавляет назначенный сверхштатным афганским режимом Захир Абгар, консульство в Хороге перешло под контроль «Талибана».

Захват власти в Сирии исламистами, в составе которых есть подразделения из центральноазиатских стран, а также деструктивная политика США и их союзников на Ближнем Востоке могут разрушить относительное равновесие. Драматические перемены грозят дестабилизацией обстановки в Афганистане, что отразится на соседних с ним государствах. Первые признаки ухудшения ситуации зафиксированы в докладе, опубликованном на интернет-сайте Организации Объединённых Наций в середине февраля. Его подготовили эксперты группы по аналитиче-

ской поддержке и наблюдению за санкциями при ООН. Согласно их выводам, на территории Афганистана действуют более двадцати террористических группировок. С некоторыми из них (например, «Исламским государством») Кабул ведёт борьбу, некоторые, по информации экспертов, находятся под его покровительством. И первые, и вторые за последнее время нарастили свой потенциал. Активизация ИГ* способствует недовольству фермеров запретом выращивания опийного мака. Как отмечается в докладе, это привело к закреплению боевиков в северных провинциях — Бадахшане и Кундузе. При этом под флагами группировки собираются всё больше иностранных исламистов из Ближнего Востока и Центральной Азии. Усиление ИГ* видно по росту числа терактов. 11 февраля произошёл взрыв у отделения «Кабульского банка» в Кундузе — центре одноимённой провинции. Погибли пять человек, полтора десятка получили ранения. В конце января террористы взяли на себя ответственность за убийство гражданина Китая в соседней провинции Тахар. А в декабре прошлого года в Кабуле был убит Халил Хаккани — и.о. министра по делам беженцев и член влиятельного клана.

Афганские власти, впрочем, отрицают рост влияния «Исламского государства». Пресс-секретарь МВД Абдул Матин Кани после публикации доклада ООН заявил, что эта группировка в стране полностью подавлена и не имеет физического присутствия. Все теракты же якобы планируются за границей и осуществляются иностранными гражданами. Для постсоветских республик представляет угрозу ещё одна организация — «Джамаат Ансарулла», укомплектованная преимущественно выходцами из Таджикистана и союзная талибам. По сведениям экспертов, её тренировочные лагеря действуют в провинциях Тахар и Хост. Указывается также, что группировка создала спецподразделение «Ансар» в уезде Имам Сабих провинции Кундуз. Миссией отряда является проникновение в приграничные районы Таджикистана. Информацию косвенно подтверждает распространённое недавно видеозащитное изображение боевиков, в котором они обещают вторгнуться в республику и свергнуть «нечестивый» режим. Также в ООН обращают внимание на деятельность «Исламской партии Туркестана» (ИТП)*, известной ранее как «Исламское движение Восточного Туркестана». Группиров-

Сергей КОЖЕМЯКИН. *Организация, запрещённая в РФ.

БЕЛУССКИЙ ПРИМЕР

Рассчитываем на молодёжь

Чем живёт и какими успехами гордится коллектив Белорусского металлургического завода (БМЗ), рассказал заместитель генерального директора по реализации социальной политики и идеологической работе предприятия Андрей Кулаковский, подчеркнув, что портфель заказов на 2025 год был сформирован загодя. Об этом сообщили БЕЛТА в пресс-службе холдинга.

нул топ-менеджер, упомянув и о дефиците кадров по узким специальностям. «Сейчас мы делаем основной упор на рабочие профессии, рассчитывая на молодёжь. Совместно со Жлобинским металлургическим колледжем внедряем соответствующую программу, чтобы подрастающее поколение смогло получить рабочие специальности», — добавил А. Кулаковский. Заместитель гендиректора сделал акцент на том, что социальные льготы и гарантии перед металлургами остаются на прежнем высоком уровне.

Завод работает стабильно. Все поставленные задачи мы выполняем, по некоторым производственным показателям даже есть небольшое перевыполнение плана, — отметил заместитель гендиректора. — Что касается метизных цехов, то здесь продолжается перераспределение

сил и средств. Разработана специальная программа, в соответствии с которой идёт и перераспределение персонала в зависимости от его загрузки. «Главная цель нашего предприятия — получение прибыли и возможность обеспечить работников достойной зарплатой», — подчерк-

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Прорывы в области индустрии ИИ

Технологии и продукты с открытым исходным кодом крупных моделей заняли центральное место на Глобальной конференции разработчиков 2025 года, которая прошла на днях в Шанхае.

На мероприятии собрались ведущие китайские и иностранные компании в области искусственного интеллекта (ИИ), чтобы продемонстрировать свои новейшие технологии и решения, привлечь разработчиков, учёных и инвесторов со всего мира. На конференции чело-векоподобный робот, разработанный китайской компанией Unitree Robotics, известной своими танцующими роботами, которые были представлены по национальному телевидению на gala-концерте в честь праздника

Весны (Чунъюэ), выгуливал робота-собаку, привлекая восторженную толпу зрителей. «При поддержке широкого круга разработчиков ИИ развиваются быстрыми темпами, в частности недавние прорывы в области технологий и продуктов с открытым исходным кодом крупных моделей создадут новые возможности и просторы для развития китайской индустрии ИИ», — заявил на конференции замминистра промышленности и информатизации КНР Сюн Цзянзюань. Китайская индустрия ИИ, отметил он, процвета-



ет особенно благодаря широкому распространению принципов открытого исходного кода. В настоящее время страна занимает второе место в мире по числу разработчиков открытых исходных кодов. Ян Хайцзюнь, главный инженер Шанхайского муниципального управления по вопросам киберпространства, сообщил на конференции, что Китай одним из первых ввёл пра-

вила управления генеративными услугами ИИ. По данным отраслевого исследовательского и консалтингового института iResearch, к 2028 году объём китайской индустрии ИИ достигнет 811 млрд юаней (около 111,8 млрд долл.), а также развивающаяся отрасль, как ИИ и робототехника, способны раскрыть значительный рыночный потенциал и возможности для развития.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

КИЕВ. Верховная рада Украины провалила постановление о продолжении президентом Зеленским своих полномочий. При недействительности 226 голосов «за» высказались 218 депутатов.

БРЮССЕЛЬ. Главы МИД Евросоюза утвердили 16-й пакет санкций против России, приурочив его принятию к третьей годовщине начала СВО. В ограничительный список внесены 48 физических лиц и 35 организаций, а 13 банкам запрещён доступ к системе SWIFT. Кроме того, вводятся ограничения на импорт хрома, некоторых химических веществ и на обслуживание нефтяных и газовых перерабатывающих заводов. Согласно тексту заявления ЕС, дополнительно санкции затронут 74 судна, якобы относящиеся к теневому флоту РФ.

БЕЙРУТ. Десятки тысяч людей собрались на стадионе в столице Ливана, чтобы присутствовать на похоронах экс-лидера ливанского шиитского движения «Хезболла» Хасана Насраллы спустя почти пять месяцев после его гибели в результате израильского авиаудара. На траурную церемонию прибыли официальные лица со всего региона, в том числе из Ирана. Массовое посещение с Насраллой и его двоюродным братом Хашимом Сафи ад-Диноу, также убитым в ходе операции 119-й эскадрильи ВВС Израиля, рассматривается как демонстрация силы «Хезболлы» после серьёзных ударов, нанесённых движению в последнее время, в том числе в результате свержения президента Сирии Башара Асада.

БУХАРЕСТ. Оппозиция Румынии получила более 200 тысяч подписей в пользу независимого кандидата в президенты страны Кэлина Джорджеску, сообщил лидер депутатов правой партии «Альянс за объединение румын» (АОР) Михай Энаке на митинге в столице республики. Кроме того, один из активистов АОР Адриан Очахэ заявил, что партия продолжит борьбу за победу Джорджеску, которую у народа украли. Он отметил важность демонстрации сплочённости и продолжал поддерживать «единственного кандидата, который сможет вернуть Румынию нормальной страной».

КИЕВ. Европейский союз уже в марте предоставит Украине финансовую помощь в размере 3,5 млрд евро, заявила председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен, нанеся визит в столицу «незалежной». «Государства всей Европы» также обещала представить на саммите евросообщества 7 марта план по наращиванию производства вооружений и укреплению обороноспособности ЕС, из которого Киев также сможет извлечь выгоду.

По сообщению информгентства подготовила Алёна ДУНАЕВА.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Всё для украинских вояк

Премьер-министр Эстонии Кристен Михал сообщила в соцсетях, что республика, дабы укрепить позиции Украины и усилить давление на Россию, передаст Киеву десять тысяч артиллерийских снарядов, а при первой же возможности — и продукцию собственной оборонной промышленности на сумму, превышающую 100 миллионов евро, информирует интернет-портал RuBaltic.Ru.

Помимо этого, Эстония отправит украинским воякам 750 тысяч продовольственных пайков. Министр иностранных дел Эстонии Маркус Пахна ранее заявил, что республика готова защищать Украину в случае повторения военных действий на территории этой страны в будущем.



Фото tass.ru

Советские имена

«Надо знать, за что борешься...»



Штраух и Эйзенштейн

«Я, пожалуй, не ошибусь, если скажу, что мне довелось быть знакомым с Эйзенштейном если не больше всех, то, во всяком случае, больше остальных. Я хорошо знаю и помню его с детства — с тех пор, когда ему было десять лет, — писал Штраух о своём близком друге, выдающемся советском кинорежиссёре Сергее Эйзенштейне. — В его детские годы я всегда удивлялся: «Какой он для своих лет уже взрослый!» — а к концу его жизни не переставал поражаться: «Как он ещё юн!»

Из воспоминаний Максима Штрауха: «Наша первая встреча произошла очень давно. Помню прошедшие соснами песчаные дюны Рижского взморья. Вдоль них тянулся проспект, застроенный дачами. Это были пансионаты, где приезжие семьи могли снимать комнаты для летнего отдыха.

И вот в саду одного из таких пансионатов я увидел однажды мальчика.

Встречаясь каждое лето, мы с Эйзенштейном очень сдружались. Я привозил ему из Москвы театральные новости. В одно лето я приехал с рассказами о спектакле «Синяя птица» Метерлинка в Художественном театре. Мы её сейчас же разыграли сами. Я был режиссёром, а Эйзенштейн у меня... играл. Он выбрал роль Огня — малюх красной тряпкой, яростно фырчал и шипел, изображая огненную стихию. Потом мы поменялись ролями. Серёжа ставил на дачной веранде голубскую «Колыску», где я играл у него Чертокуцкого.

Затем наступило увлечение цирком. Представления мы давали в саду полной программой, причём нагрузка была предельной — приходилось изображать и людей, и зверей. Это увлечение цирком сказало впоследствии на первых работах Эйзенштейна в театре.

В 1914 году нас разлучила война. Лет на шесть мы потеряли друг друга из виду. Я продолжал учиться в московской гимназии, и единственное, что знал про Эйзенштейна, — что он собирался поступать в Институт гражданских инженеров. Одновременно его не покидала любовь к театру и театрально-декоративной живописи. Граница Великая Октябрьская социалистическая революция. Среди хаоса войны и разрухи зазвучали новые лозунги, полные смелых и смелых идей.

Я служил в Красной Армии и по роду службы часто бывал вне Москвы в разъездах. Театр увлек меня по-прежнему, и, возвращаясь в Москву, я всякий раз стремился прежде всего посмотреть упушенные спектакли. В один из таких приездов я неожиданно встретился с Эйзенштейном. Наша встреча произошла при столь курьёзных обстоятельствах, что мне трудно удержаться и не рассказать о ней.

Однажды вечером я собрался пойти в Камерный театр. В ту пору билеты в театры доставать было трудно, поэтому появились барышники, перепродавшие театральные билеты. И вот с одним из таких барышников я был совсем уже столкновался, как вдруг почувствовал на себе взгляд какого-то человека. Смотревший на меня был одет в военную форму, «Попался!» — подумал я и вошёл в подвезд театра. Каково же было моё удивление и беспокойство, когда этот человек вновь появился невдалеке! Не сводя с меня пристального взгляда, он продолжал наблюдать за мной. Я опять ушёл. Он за мной. Так по вторились несколько раз. Наконец мой преследователь подошёл ко мне и спросил неуверенно, не Штраух ли я?

Незнакомцы, от которого я так старательно убегал, оказался... Эйзенштейном! Не мудрено, что мы друг друга не сразу узнали. Были мальчишками, стали юношами. К тому же он был непривычно для

Первые пьесы о Владимире Ильиче Ленине на профессиональной сцене были поставлены в 1937 году, в дни 20-летия Октябрьской революции: «На берегу Невы» К. Тренёва в Малом театре, «Правда» А. Корнейчука в Театре Революции и «Человек с ружьём» Н. Погодина в Театре имени Евг. Вахтангова. В Малом театре В.И. Ленина сыграл Павел Оленев, в театре им. Евг. Вахтангова — Борис Щукин, в Театре Революции — Максим Штраух.

Актёр Штраух раскрыл образ Ленина на сценах трёх московских театров и в шести художественных фильмах, получив за это Ленинскую (1959) и три Сталинские (1949, 1951 — дважды) премии, орден Трудового Красного Знамени и премию «За своеобразное, впечатляющее и глубоко человеческое воплощение образа Ленина» на кинофестивале в Карловых Варах (Чехословакия, 1958).

Максим Максимович Штраух родился 23 февраля 1900 года в семье известного московского врача с немецкими корнями Максима Августовича Штрауха.

С 1910 года мальчик учился в московской Петропавловской гимназии и дружил с сыном Николая Телешова, популярного в те времена писателя. В доме Телешова часто бывали Максим Горький, Фёдор Шляпкин, другие известные представители творческой интеллигенции. Велась разговоры о театральных премьерах, литературе, выставках, концертах. Эти беседы пробудили у Максима первое влечение к искусству. Мальчик живо интересовался литературой и театром, любил музыку, прекрасно рисовал.

Но окончательно, как вспоминал потом Штраух, он был «отравлен» искусством, когда попал в Московский Художественный театр на спектакль М. Метерлинка «Синяя птица». Десятилетний Максим попытался воспроизвести увиденное на сцене волшебство своему новому другу Серёжке Эйзенштейну, с которым летом познакомился на Рижском взморье.

меня одет — солдатская шинель, на голове военная фуражка. Это был уже не Серёжа, а Сергей Эйзенштейн. Он совсем недавно приехал в Москву с Западного фронта. На фронте он работал полевой фортификации, строил укрепления, составлял агитгруппы, расписывал стены агитпоездов.

Встреча со старым другом детства была бесконечно радостной для нас обоих. После спектакля, на который мы пошли уже вместе, мы до самого утра бродили по унынувшей Москве, делились пережитым, мечтали о будущем. Театр продолжал нас увлекать, и мы решили работать дальше совместно. Но для нас огромную важность представлял вопрос: куда идти? Мы могли, конечно, войти в сложившийся, почтенный театральный организм. Но мы были молоды, наши сердца были захвачены и увлечены революцией. Нам хотелось служить такому искусству, которое отвечало бы боевым настроениям времени, которое было бы оружием в революционной борьбе. Мы хотели быть немедленно полезными общему делу!

Решение Максима Штрауха и Сергея Эйзенштейна идти именно в революционный театр было закономерным и органичным. События Октября по-новому раскрыли перед ними мир, облекли в плоть и кровь отвлечённые понятия добра и зла, справедливости и несправедливости.

Пролеткульт

Советская власть вдумчиво и кропотливо отбирала всё ценное в старой театральной культуре, стремясь повести за собой все живые силы старого театра — лучших представителей художественной интеллигенции. В то же время она внимательно и чутко относилась к исканиям новых театральных форм, которые выковыливались в молодых революционных театрах и студиях.

Штраух и Эйзенштейн — юноши, решившие посвятить себя искусству, — выбрали в 1921 году не старый театр, а казавшийся им в то время наиболее революционным — Первый рабочий театр Пролеткульта, выступавший за создание массовой культуры пролетариата.

Из воспоминаний Максима Штрауха: «Мы решили поступить в Первый рабочий театр Пролеткульта. Эйзенштейн в качестве художника-декоратора, я — студийца-актёра. Дебют Эйзенштейна в этом театре был ярким и своеобразным. Он сразу заставил говорить о себе всю театральную Москву. В качестве художника он оформил спектакль «Мексиканец» по рассказу Джека Лондона. Декорации и костюмы, удачно созданные Эйзенштейном, не только предрешили успех спектакля, но и определили весь его режиссёрское решение.

Что же происходило в этом прелестном Пролеткульте? Как-никак он существовал более десяти лет! И даже потом, когда прекратил своё существование, какие-то отголоски его устремлений чувствовались в поисках молодых театров. Идея народных театров тоже была очень близка Пролеткульту.

Дейтельность Пролеткульта была полна противоречий. И вот одно из них.

Известно, что пролеткультовские театры отрицали наследие прошлого. Один пролеткультовский поэт написал даже такие стихи: «Во имя нашего завтра сожжём Рафаэля, распотчем искусства цветы».

Но это не мешало, как видно, руководству Пролеткульта привлекать таких людей, как Эйзенштейн и Третьяков — образованных художников, прекрасное усвоивших культурное наследие прошлого. Самим фактом своей деятельности Третьяков и Эйзенштейн опровергали, мне кажется, «растоптывание цветов искусства».

Большой природный талант, которым обладал Эйзенштейн, приумноженный и отточенный огромным трудом, он отдал без колебаний пролетарской революции, советской эпохе. Он честно и до конца связал свою жизнь, своё творчество с жизнью народа.

В буржуазной прессе любили помусоривать вопрос о том, что в странах социализма у художников нет будто бы свободы творчества. На примере творческой биографии Эйзенштейна легко опровергнуть это измышление. Надо только добросовестно проследить, какие темы выбирал он сам для своих работ, то есть сделать как бы тематический обзор его произведений.

«Стакка» — история рабочего движения.

«Броненосец «Потёмкин» — революция 1905 года.

«Десять дней, которые потрясли мир» — Октябрьская революция. «Старое и новое» — коллективизация сельского хозяйства». Максим Штраух принял активное участие в экспериментальных постановках Сергея Эйзенштейна и Валентина Смышляева. Он сыграл роли Филиппа Ривера («Мексиканец» по Дж. Лондону), Мамаева («Мудрец» по пьесе А. Островского «На всякого мудреца довольно простоты»), Штумма, директора завода («Слышишь, Москва?!» и «Противогазы» Сергея Третьякова). Проявил себя актёром острой сценической выразительности.

Между театром и кино

В 1924 году молодые таланты Сергей Эйзенштейн и Максим Штраух вместе с целой группой актёров ушли из Пролеткульта строить революционную кинематографию. Придя в кино, Штраух вначале оставил профессию актёра. Вместе с другим бывшим пролеткультовцем, Григорием Александровым, Максим стал режиссёром-ассистентом у Сергея Эйзенштейна. Они помогли Эйзенштейну создавать шедевры советского кинематографа — «Броненосец «Потёмкин» и приняли участие в постановке ещё двух эйзенштейновских картин — «Старое и новое» и «Октябрь».

Первая роль Максима Штрауха в кино — шпик в фильме Сергея Эйзенштейна «Стакка» (1924).

В 1929 году Максим принял предложение кинорежиссёра Абрама Роома сыграть роль сыщика в его картине «Привидение, которое не возвращается», поставленной по рассказу французского писателя Анри Барбюса. Несмотря на то, что роль сыщика была в какой-то мере аналогична роли шпика в «Стакке», Штраух пошёл к ней с новых творческих позиций.

Он поставил перед собой задачу — создать на экране не плавачку, а сыщика, а живого человека, у которого отрицательные черты обусловливаются его профессией. Штраух вывернул наизушку традиционное толкование образа сыщика, дав зрителю интересный психологический этюд.

Ихотя с этой роли началась известность Максима Штрауха в кино, в том же 1929 году актёр вновь возвратился к работе на сцене. Он перешёл в Театр имени Всеволода Мейерхольда. В 1930 году Штраух блестяще сыграл там в комедии Владимира Маяковского «Баня» (Победоносиков) и «Клоп» (Прищипкин).

В театре имени Всеволода Мейерхольда Максим Штраух пробыл два года. Мейерхольд, крупный старейший актёр и широко декларирующий своё стремление обновить театральное зрелище новым, боевым, революционным содержанием, очень импонировал Штрауху. Но безоговорочно принять систему этого режиссёра актёр не смог — Мейерхольд выдвигал тезис, что «слово в театре лишь узор на канве движения». Противопоставляя старой школе актёрской игры — «эмоционально-психологическую» — свою «биомеханическую» школу, Мейерхольд направлял ак-

тёра по линии внешнего изобретательства, по линии трюка. Обогащая актёра блестящим знанием технологии театра, умением владеть приёмами внешней выразительности, Мейерхольд в то же время целиком подчинил его своей режиссёрской воле. И Максим Штраух — актёр крупной индивидуальности, решил уйти из театра Мейерхольда.

В 1931 году Штраух вступил в труппу судобносного для него Театра Революции. Он пришёл туда актёром великолепной, изощрённой внешней техники, актёром, в совершенстве владеющим искусством внешней выразительности.

Роль портного Рубинчика, с которой началась деятельность М. Штрауха в Театре Революции, стала первой положительной ролью в его творческом репертуаре. Действие пьесы Н. Зархи «Улица радости» происходит на окраине Лондона, в доме, населённом рабочими, среди которых живёт и еврей-портной Рубинчик — эмигрант из царской России. Совсем молодой Штраух рисует трагический, тельный образ старика-еврея, задавленного нищетой, безработицей и тоской по дальней родине, по детям, оставленным там. Психологически убедитель-

нее артист раскрывает неожиданный рост этого старика, вдруг получившего письмо от своего сына, который настойчиво зовёт отца обратно в Россию и пишет, что в России больше не будет евреев, что в России нет эксплуататоров-богачей, что он, Давид Рубинчик, назначен директором фабрики и что перед каждым бедняком открыта дорога к счастью.

С большим мастерством Штраух проводит основную сцену спектакля — сцену, в которой Рубинчик в двудверном читает письмо соседа, спеша поделиться с ним своей огромной радостью. Фразу: «Кто? Мой сын? Давид Рубинчик — директор фабрики!» — Штраух произносит так, что зритель чувствует всю гамму охвативших Рубинчика чувств. Здесь и удивление перед чудесным судьбой людей в Советской России, и гордость за сына, и радость возможности удовлетворить свою тоску по родине.

Вскоре М. Штраух приступает к новой работе. В пьесе Вс. Вишневского «На Западе бой» он играет роль социал-демократа Моске. Вишневский описывает период, предшествующий приходу к власти фашизма в Германии, и гнусную предательскую роль социал-демократии. Сочными, смелыми мазками Штраух набрасывает портрет социал-предателя, мечущего в бьту, жестокого палача в полицейском участке, жалкого труса, смертельно болящего и ненавидящего рабочую массу.

Соединение театра и кино очень характерно для Максима Штрауха. Для него не существовало театра и кино как двух принципиально различных видов в искусстве. Он отдавал одинаковые силы и ни театру, работа в которых шла у него, почти всё время параллельно и

одновременно. И в театре, и в кино Штраух проходил один и тот же путь к реалистическому искусству.

Главная роль

Настоящая реалистическая глубина творческого восприятия у Максима Штрауха началась с исполнения роли Владимира Ильича Ленина.

В 1937 году режиссёр Николай Петров ставил в Театре Революции пьесу А. Корнейчука «Правда», посвящённую 20-й годовщине Октябрьской революции. Он объявил Штрауху, что тот должен сыграть у него В.И. Ленина.

Из воспоминаний Максима Штрауха:

«Можете себе представить, как ко мне, актёру, было это услышано? Скульптор лепит фигуру Ленина — она вне его. Художник рисует портрет — он вне его. Поэт или драматург пишет о Ленине — как у актёра? Он должен уметь слиться с образом до той степени, когда будет иметь право торжественно провозгласить: я — есмь! Сказать: я — Ленин! Ну-ка, попробуйте, наберитесь храбрости, чтобы иметь право — гражданское, профессиональное, этическое, нравственное, какое хотите, — такое изречь! И потому не случайно образ Ленина возник в театре и кино позже, чем в других видах искусства».

Народный артист СССР (1965) Максим Штраух раскрыл образ В.И. Ленина в спектаклях «Правда» А. Корнейчука (Театр Революции, 1937 год), «Незабываемый 1919-й» Вс. Вишневского (Малый театр, 1949 год), «Между лилиями» А. Штейна (Театр им. Вл. Маяковского, 1965 год).

В кинофильме «Выборская станица» (режиссёры Г. Козинцев и Л. Трауберг, 1938 год), «Человек с ружьём» (режиссёр С. Юткевич, 1938 год), «Яков Свердлов» (режиссёр С. Юткевич, 1940 год), «Его зовут Сух-Батор» (режиссёры А. Зархи и И. Хейфиц, 1942 год), «Рассказы о Ленине» (режиссёр С. Юткевич, 1957 год), «Ленин в Польше» (режиссёр С. Юткевич, 1965 год).

Из воспоминаний Максима Штрауха: «Мне выпала большая честь и большое счастье быть первым исполнителем образа В.И. Ленина на московской сцене. Это было в

живым Лениным. Пришлось привлечь к помощи всё: литературу, живопись, кино, грамзаписи, фотографии. Я читал книги Ленина и книги о Ленине, изучал биографию революционеро-ленинцев, искал живых свидетелей и много расспрашивал их об Ильиче. Часто и подолгу посещал залы Ленинского музея, впитывая в себя всё, что видел. Изучал кинохронику — кадр за кадром. И до боли досаждал: и мало, непросто и мало снимали живого Ленина! Вслушивался в голос Владимира Ильича и не успевал до тех пор, пока стало трудно отличить запись Ленинского голоса на трамплиннике от записи того же текста, но произнесённого мной. Учил текст роли. Искал и пробаовал грим. На меня нахлынул поток впечатлений. Я старался разобраться в них и понять различные стороны многогранного образа Ленина.

Обратил внимание на то, что в воспоминаниях о Владимире Ильиче прежде всего встречается с фразой: «Ленин стал меня распрощивать».

Это показало мне значительным и неслучайным. Вспоминалась картина художника А. Моравова: Ленин сидит в вагоне среди солдат-фронтников в характерных для него момент распрощания. Я нашёл такое воспоминание о Ленине, в котором очень хорошо объясняется интерес Владимира Ильича к распрощаниям.

Один крестьянин-сибиряк писал: «Не меня слушал товарищ Ленин, как какую-то важную персону, а через меня он слушал, что говорят и думают крестьяне во всей массе».

Характерно и умение Ленина слушать. У Кларты Цеткин мы находим такую фразу: «Я не знаю никого, кто умел бы лучше слушать, чем он».

Мимо этих воспоминаний, конечно, не может пройти ни один драматург, ни один актёр. В них выражена ленинская вера в массы. Эту веру представляет мне особенно существенной в образе Владимира Ильича.

Ленин встречает солдата Щедрина в коридоре (в повести и сценарии Н. Погодина «Человек с ружьём») и обращается к нему с вопросом. И это естественно и понятно. В коридорах Смольного Ленин видел рабочих, матросов, крестьян — подлинных творцов истории.

Вера в массы и живая связь с массами — это первая особенность образа, которую необходимо было понять и ощутить актёру, взявшемуся играть роль Ленина.

Другие особенности образа я нашёл после того, как долго приглядывался к целому ряду характерных и разнообразных штрихов и деталей, упомянутых в воспоминаниях людей, близко знавших Ленина.

Творческий процесс протекает сложный путь. Иной раз какая-нибудь на первый взгляд незначительная подробность даёт актёру больше, чем целая столпа книг.

Меня, между прочим, поразили записки Ленина, набросанные им в острей, напряжённые моменты политической жизни. Например, письма членам ЦК 6 ноября 1917 года о начале восстания. Какая динамика в построении фраз, в их ритме, в расстановке знаков препинания! Во всё чувствуется эта огромная целеустремлённость. Вот известная фотография: политэмигранты на улицах Стокгольма в 1917 году. На ней запечатлена большая группа, но одна фигура выделяется своей стремительностью, своим шагом, поворотом головы. Это, конечно, Ленин».

Памятно описание, как Ленин руководил заседанием Совнаркома, он умел одновременно делать два дела: слушать внимательно докладчика и в то же время писать важную записку. Однажды я разложил фотографии Ленина рядом и внимательно присмотрелся к ним. Владимир Ильич выглядел на каждой из них по-разному. Это бывает, когда у человека подвижное лицо, живое мышление. Такие штрихи и детали подсказывали мне другую черту ленинского характера — неукротимую энергию, стремительность. Я представлял себе Ленина всегда страстным, целеустремлённым и сформулировал эту особенность образа так: Ленин был человеком, обладавшим общественным темпераментом бойца-революционера. Это темперамент его образа.

Вероятно, можно по-разному акцентировать на экране черты образа Ленина в зависимости от того или иного конкретного произведения. Например, Ленин-учёный, Ленин-трибун и т.д. Я считал, что преобладающей чертой образа в тех ситуациях, которые мне пришлось воплощать, должно быть волею начало — Ленин-вождь. Все действия, все интонации его должны быть глубоко осмыслены, чётки и определены. Ленинская человечность, скромность и простота — это ещё одна черта, которую я хотел бы выразить в образе Ленина.

В основе этих качеств Владимира Ильича лежит, как мне кажется, величайшее уважение к трудовицу человеку.

Для меня сложной была задача освоения внешней, пластической стороны образа. Надо было добиться максимального сходства. Важно было создать облик Ленина таким, каким он живёт в сознании масс. Это была кропотливая работа. В каждой фотографии удавалось разгадать и найти какую-нибудь новую ценную деталь: в одной — линию рта, в другой — манеру подстригать усы, в третьей — улыбку и прищуренный глаз, в четвёртой — складки на жилете. Меня долго мучило, что у Ленина на фотографиях крепкие, крупные руки, а у меня другие. Потом я старался держать всё время какой-нибудь предмет в руках, от чего рука казалась крупнее».

В фильме «Человек с ружьём» Максим Штраух снимался вместе с Борисом Чирковым, Николаем Черкасовым, Марком Бернесом, Борисом Тениным, Петром Алейниковым, Константином Сорокиным.

О том, какой правдивый образ В.И. Ленина создал Максим Штраух в картине «Яков Свердлов», рассказывал потом известный актёр Павел Кадочников:

«Ленин с врачом у больного Якова Михайловича Свердловского. Войти в комнату во что бы то ни стало надо и мне — Лёньке Сухову. Ведь в руках у меня чашка с медом. Это — подарок Якову Михайловичу от мамы и меня. Узнав, что Свердлов тяжело болен, мама, так же, как и я, любящая Якова Михайловича ещё с тех трудных лет ссылки, проводила меня к больному Свердлову. Как же мне не войти в этот тяжёлый час к нашему давнему доброму другу?! Но, робая, никак не решаюсь коснуться ручки двери. Стою, переступая с ноги на ногу...»

Вдруг дверь распахивается и из неё выходит Ленин и врач. Владимир Ильич спрашивает доктора о здоровье Свердлова. Врач отвечает, что жить Якову Михайловичу осталось мало, считанные часы.

Эти слова доктора потрясали Ленина. Смотрю в лицо Владимиру Ильичу, убитое горе, и не замечая, как чашка выскользывает из моих дрожащих рук и разбивается вдребезги.

«Стоп!». Молодец, Павлуша! — слышу голос Юткевича. — Мы чашку снимем отдельно. Рапидом.

И на экране вы видите, как из моих рук медленно падает чашка и её осколки разлетаются в разные стороны. Снято замедленной съёмкой. Такой приём в кинематографе называется рапидом.

Вот ведь как бывает: великолпная игра Штрауха помогла и мне найти верное решение своего образа. Да разве только мне!».

В 1938—1942 годах Максим Штраух был художественным руководителем Театра Революции (ныне — Театр имени Вл. Маяковского).

В послевоенных картинах «Сталинградская битва» (режиссёр В. Петров) и «Падение Берлина» (режиссёр М. Чиаурели), вышедших в 1949 году, Штраух сыграл роль Вячеслава Молотова.

В 1950—1957 годах Максим Максимович был актёром Малого театра, в 1957—1958 годах — Московского драматического театра имени А.С. Пушкина, с 1958 года — вновь актёр и режиссёр Театра имени Вл. Маяковского.

Третий период творческой биографии М. Штрауха отличался стремлением предельно лаконично и полно раскрыть характер людей, мужественно и стойко защищающих подлинные идеалы. Такими героями были Начальник («Аристократы») Н. Погодина (1959), адмирал Миничев («Океан») А. Штейна, 1961) и другие.

Максим Штраух поставил несколько спектаклей как режиссёр: «Лестница славы» Э. Скриба (1936), «Последние» Горького (1937), «Маша Кураж и её дети» (1960) — один из первых советских опытов обращения к драматургии Б. Брехта после знаменателю спектакля А. Таирова (1950).

Максим Максимович Штраух ушёл из жизни 3 января 1974 года. Похоронен в Москве, на Новодевичьем кладбище. В 1977 году во Всероссийском театральном обществе вышла его книга с очень говорящим названием — «Главная роль».

Максим Штраух был художником ярко выраженном публицистическом темперамента. Он всегда жил одной жизнью со своим народом, чутко вслушивался в биение пульса современности и стремился откликнуться на то, что волновало зрителя. Если искусство актёра помогло разогнать зрителю в том, что его тревожило в данное время, Штраух вместе с автором и режиссёром охотно дорабатывал не до конца завершённый образ.

Искусство для него было средством для участия в борьбе. «Во всякой идейной борьбе есть утверждения и отрицания. Надо знать, за что борешься и против чего борешься», — писал Максим Штраух в статье «Он влился в будущее», опубликованной в газете «Правда» 14 апреля 1940 года.

Любовь ЯРМОШ.

Учредители — журналистская организация АНО

«Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б. О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т. Б. АБЕРЧЕНКО, В. С. КОЖЕМАКО, М. С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А. И. ОФИЦЕРОВ, Т. Ю. ОФИЦЕРОВА, Т. Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейс-лист № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru

Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Воронеж, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 0220

Подписные индексы 50102, ПИ329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 24.02.2025. 1 2 3 4 5 6 7 8

По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.